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第3-4节　DNA的复制 　基因是有遗传效应的DNA片段【解析与答案】
1、【解析】 DNA的复制发生于有丝分裂间期和减数第一次分裂前的间期，A错误；DNA复制也可以发生于线粒体和叶绿体中，B错误；DNA的复制原料是四种游离的脱氧核苷酸，C错误；DNA复制有精确的模板，并严格遵守碱基互补配对原则，所以DNA中的遗传信息可以准确地传递给后代，D正确。

【答案】　D

2、【解析】 在子一代的两个DNA分子中，都是一条单链含有14N，一条单链含有15N，所以每个DNA分子的平均相对分子质量为（a＋b）/2；在子二代的四个DNA分子中，有两个只含有14N，另两个是一条单链含有15N、一条单链含有14N，所以平均相对分子质量为[（a＋b）＋2b]/4＝（a＋3b）/4。

【答案】　A

3、【解析】 在两个DNA分子中，碱基含量相同，但碱基排列顺序不一定相同，携带的遗传信息不一定相同，所以控制的性状也不一定相同。在甲、乙两个生物中，DNA碱基总量完全相同，并不能说明DNA分子数量相同，更不能说明携带的遗传信息相同。

【答案】D

4.【解析】　该DNA分子中A－T碱基对的数目为5 000×2×20%＝2 000个，G－C碱基对的数目为5 000－2 000＝3 000个，则该DNA分子中含有的氢键数目为2 000×2＋3 000×3＝1.3×104个；该复制过程需要的胞嘧啶脱氧核苷酸数为（23－1）×3 000＝21 000个；子代中含32P的单链与含31P的单链之比为2∶（23×2－2）＝1∶7；子代中含32P与只含31P的DNA分子数之比为2∶（23－2）＝1∶3。

【答案】　B

5.【解析】　15N­DNA转移到14N的培养基上后，该DNA再进行复制时就会以14N为原料。由于大肠杆菌的DNA是双链DNA，这种DNA在复制时采取半保留复制，也就是说，15N­DNA在14N的培养基上进行第一次复制后，产生的两个子代DNA分子均含有一条15N的DNA链和一条14N的DNA链（混合型DNA分子），这样的DNA用离心法分离后，应该全部处在试管的中部；子Ⅰ代的两个DNA分子再分别进行复制，它们所产生的两个子代DNA分别为全14N­DNA分子和14N、15N­DNA分子（混合型DNA分子），此时，将该DNA作离心处理，产生的DNA沉淀应该分别位于试管的上部和中部，含15N的DNA分子占全部DNA分子的1/2；Ⅲ代细菌DNA分子共有8个，其相对分子质量之和为（7a＋b），平均相对分子质量为（7a＋b）/8。

【答案】　B

6.【解析】　有丝分裂中期、后期染色体条数的分析：人体的一个正常细胞中含有染色体条数为46，有丝分裂后期染色体条数加倍（92），中期染色体条数与体细胞相同（46）有丝分裂中期、后期被32P标记的染色体条数的分析：以1个DNA分子为例，双链被32P标记，转入不含32P的培养液中培养，由于DNA具有半保留复制的特点，第一次有丝分裂完成时，每个DNA分子中都有1条链被32P标记，第二次有丝分裂完成时，只有的DNA分子被32P标记，中期时，染色单体没有分开，而这两条没有分开的染色单体上，其中有1条被32P标记，导致整条染色体也被32P标记，后期时，由于染色单体分开变成染色体，故只有一半的染色体被标记。

【答案】　A

7.【解析】
（1）DNA分子复制的主要场所是细胞核，在线粒体、叶绿体中也存在着DNA分子的复制，正常进行DNA分子复制所需要的条件是模板、酶、原料、能量等。
（2）DNA分子复制为半保留复制，在合成子链时遵循碱基互补配对原则，新合成的子链与另一条母链相同。（3）在双链DNA分子中，A＝T，G＝C，但在DNA分子单链中A与T，G与C不一定相等。
（4）在以A链的M段为模板合成的A′链中，碱基A∶T∶C∶G＝1∶2∶3∶1。
（5）不论复制几次，含15N的DNA分子和DNA单链都是2，经复制三次后DNA分子数为8，DNA单链总数为16，因此标记的链占全部DNA单链的1/8。

【答案】
（1）细胞核　    酶、能量、模板、原料　
（2）B　    A　    半保留复制　
（3）不能　     在单链中不一定是A＝T，G＝C　
（4）A∶T∶C∶G＝1∶2∶3∶1 
（5）1/8

8.【解析】　DNA主要分布于细胞核中，RNA主要分布于细胞质中，DNA的基本组成单位是脱氧核苷酸，RNA的基本组成单位是核糖核苷酸。要验证DNA复制的原料是脱氧核苷酸，可根据被标记的脱氧核苷酸在细胞中的分布情况来判断。

【答案】
（3）细胞核　      脱氧核苷酸　      细胞质　        核糖核苷酸

（4）加入等量的14C－核糖核苷酸和脱氧核苷酸　
基因变化的细胞　                       细胞核和细胞质的放射性强弱

（5）①细胞核　           ②细胞的放射性部位主要在细胞质

（6）DNA分子复制的原料是脱氧核苷酸，而不是核糖核苷酸
